

在二〇二三年春节团拜会上的讲话

(2023年1月20日)

习近平

同志们,朋友们:

农历癸卯兔年春节即将到来。今天,我们在这里欢聚一堂,辞旧迎新,共贺新春佳节。

首先,我代表党中央和国务院,向大家致以节日的美好祝福!向全国各族人民,向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞拜年!祝大家新春愉快!

即将过去的壬寅虎年,是党和国家发展史上极为重要的一年。面对风高浪急的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,全党全军全国各族人民迎难而上、团结奋斗,凭着龙腾虎跃的干劲、敢入虎穴的闯劲、坚忍不拔的韧劲,书写了社会主义现代化建设的新篇章。

我们胜利召开了党的二十大,确立了全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图。全党全军

全国各族人民意气风发踏上新征程,向着新目标,奋楫再出发!

一年来,我们全面贯彻新发展理念,坚持稳中求进工作总基调,全面落实疫情要防住、经济要稳住、发展要安全的要求,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展,经济保持增长,粮食喜获丰收,就业物价基本稳定,民生保障扎实,脱贫攻坚成果不断巩固,科技成果捷报频传,生态环境持续改善,国防和军队现代化迈出坚实步伐,全面从严治党深入推进,社会大局保持稳定。

我们坚持人民至上、生命至上,根据病毒变化和防疫形势,不断优化疫情防控措施,最大程度守护人民生命安全和身体健康,最大限度减少对经济社会生活的影响。现在,防疫仍然吃劲,曙光就在前头,只要我们上下同心、坚忍不拔,就

一定能赢得防疫最后胜利。

我们成功举办了北京冬奥会、冬残奥会,向世界奉献了一届简约、安全、精彩的奥运盛会,取得办赛和赛果双丰收,北京成为全球第一个“双奥之城”。

我们隆重庆祝香港回归祖国25周年,香港、澳门继续保持繁荣稳定。我们坚定开展反分裂、反干涉重大斗争,牢牢把握两岸关系主动权。我们大力推进中国特色大国外交,广交朋友,为动荡不安的国际环境增添稳定性。

这一年的成绩来之不易,是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的。实践证明,只要党和人民始终站在一起、想在一起、干在一起,任何风浪都动摇不了我们的钢铁意志,任何困难都阻挡不了我们的铿锵步伐。

同志们,朋友们!

2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,希望与挑战并存。我们要坚持稳字当头、稳中求进,更好统筹国内国际两个大局,更好统筹疫情防控和经济社会发展,更好统筹发展和安全,全面深化改革开放,努力实现经济运行整体好转,推动人民生活持续改善。只要我们坚定信心、顽强拼搏,就一定能够实现新征程的良好开局。

大道至简,实干为要。新征程是充满光荣和梦想的远征,没有捷径,唯有实干。要脚踏实地,埋头苦干,不驰于空想,不骛于虚声;要笃实好学,尊重实际,不违背规律,不盲目蛮干;要求真务实,注重实效,不做表面文章,不要花拳绣腿。为者常成,行者常至,历史不会辜负实干者。我们靠实干创造了辉煌过去,还要靠实干开创更

加美好的未来。

同志们,朋友们!

在中华优秀传统文化中,兔被称为瑞兔、玉兔,代表着机智敏捷、纯洁善良、平静美好。吉兔呈祥,象征中华大地愈发安宁祥和、生意盎然、朝气蓬勃。在农历兔年,希望全国人民特别是广大青年像兔儿般奋跃而上、飞速奔跑,在各行各业竞相风流、尽显风采。

在这万家团圆之时,还有许多人坚守在工作岗位,在同心共筑中国梦的伟大征程中留下自己闪亮的足迹。我们向这些无私奉献者致敬!

最后,祝大家阖家团圆、身体健康、兔年吉祥、万事如意!谢谢大家!

(新华社北京1月20日电)

佳节送祝福 浓情暖人心

省领导开展走访慰问活动

本报讯(记者王超)又是一年新春至,最是岁寒情暖时。在春节来临之际,省领导胡家福、吴海英、张志军分赴全省各地开展走访慰问活动,送去党和政府的关怀与温暖,并致以节日问候和新春祝福。

1月19日,省委常委、延边州委书记胡家福在延吉市走访慰问延边军分区、原州级老同志、专家人才、困难党员、特困劳模、特困残疾人和城市低保户。在延边军分区,胡家福与部队官兵亲切握手、座谈交流,向他们致以节日祝福和诚挚问候。在车光铁、陈凯峰等原州级老同志家中,胡家福与老同志促膝谈心、聊叙家常,关心询问生活和身体状况,希望老同志继续发挥余热,多提宝贵意见和建议,为延

边振兴发展贡献力量。在看望成宪武教授和严昌国教授时,胡家福希望大家继续发挥人才引领作用,立足专业知识和特长优势,努力在各自领域取得更大成就,更好助力延边早日实现跨越赶超目标。在欧洪海、李淑琴、许彩兰、吴连洁等困难党员和群众家中,胡家福详细了解他们的身体状况和生活情况,送去党的温暖和节日祝福,并要求有关部门对他们多关心多关怀,切实帮助解决生活难题,让他们真切感受到党和政府的温暖。

1月19日,省委常委、统战部长吴海英到吉林农业大学走访慰问院士专家,亲切看望中国工程院院士、吉林农业大学农学院教授李玉,吉林农业大学副校长、教授刘景圣,带

去新春祝福。看望中,吴海英对两位院士专家多年来坚守农业科研一线,投身农业科技创新,为我省现代农业建设作出的贡献表示衷心感谢。希望他们继续发挥高科技人才优势,带着大情怀把论文写在吉林大地上,为加快我省农业强省建设、推动乡村全面振兴培养更多人才、贡献更大力量。李玉、刘景圣感谢省委、省政府的关怀和支持,表示会继续投身农业科技创新,全力推动吉林省农业高质量发展。吴海英还向中国工程院院士、沈阳农业大学水稻研究所所长、教授,吉林省农业科学院双聘院士陈温福致以电话慰问。

省委常委、长春市委书记张志军春节前走访慰问部队、优抚对象、在长专家、老党员、

困难群众和基层一线工作者,向他们致以新春祝福。在空军航空大学,张志军强调,要把地方所需、群众所盼、部队所能结合起来,巩固发展军政军民团结良好局面。在看望全国模范教师、吉林大学唐敖庆特聘教授滕利荣时,张志军希望他发挥优势,将更多创新成果在长转化。在农安县合隆镇,张志军走访慰问老党员和困难群众,强调要做好特殊群体帮扶,织牢民生兜底保障网。他来到部分基层医疗机构和社区卫生站慰问一线人员,鼓励大家再接再厉,做好春节期间疫情防控工作,及时响应群众健康服务需求。城市运行保障各部门单位要加强值班值守,让全市人民度过一个安定祥和的节日。



江河守护人

本报记者 陈婷婷

1月20日,农历腊月二十九。抚松县漫江镇,气温已低至零下28摄氏度。这里地处长白山脚下,发源于长白山天池的头道松花江从此穿流而过。此时,这里已是冰天雪地。冰面上,漫江水文站的3名职工正挥汗如雨,用力敲打着冰面。他们正在从事一项水文工作:打开冰面,测量冰厚和流速,采集水样……这些冰面下的数据,将用来分析松花江的水量和水质。

“这项工作我们每天都要做,即使是节假日也不会停歇。”寒风中,漫江水文站站长田晓波一边麻利取样,一边向记者介绍。作为已在这里工作30多年的老职工,他已记不清有多少年没有和家人一起欢度春节了。水文站需要24小时在岗,每逢春节,田晓波都会主动留守值班,让职工们与家人团聚。辛苦工作了一整年,尽管自己也很想家,但作为水文站的“主心骨”,他每次都选择舍“小家”为大家。

和田晓波一样坚守岗位的水文人还有很多。在抚松县抚松镇合兴村,老职工李志义踏着雪准时来到高丽城子水文站,观测记录水位、冰厚、气温、降水、蒸发等数据。

“再有几个月我就退休了,这将是春节期间我在高丽城子水文站值的最后一个班,真的很舍不得这里。”李志义的父亲就是从在这个站退休的,他和弟弟李志伟从参加工作就在这个水文站,一干就是30多年。两代人见证了这里的每一处变化:从开始每天八段人工观测水位,到现在的全自动观测;从开始需要五六个人的人工观测,到现在的缆道全自动观测;从开始用算盘计算流量,到现在的计算机编程;从开始的泥草房办公室,到现在的标准化办公楼……“一切都在越来越好,我觉得这辈子从事水文工作很光荣、很自豪。”李志义说。

“00后”铁路新兵迎战春运

本报记者 李婷 姜岸松

春节将至,铁路连结员徐梦泽的工作日程表排得满满的。“这是我出徒后首个春运,这个春运对我来说很有意义!”

1月19日,农历腊月二十八。在吉林市龙潭山站调车场上,徐梦泽娴熟地完成着提钩、摘管、拧闸等动作。虽然穿着厚重,但他操作麻利,动作一气呵成,俨然是个行家里手。实际上,他是一名调车新兵,从连结员岗位出徒还不到半年。

2000年,徐梦泽出生在一个铁路世家,父亲是长春工务段公主岭线路车间的线路工,爷爷是公主岭站退休干部。他从小对铁路和火车有着别样的情怀。2018年,“铁三代”徐梦泽考入吉林铁道职业技术学院,毕业后分配到吉林车务段龙潭山站,成为一名连结员。

“进入春运,天更冷,活儿更多了。挂在车帮子上,风刮在脸上就像刀割似的。刚开始特别不适应,可咬咬牙,挺挺也就过来了。”记者见到他时,他的眉毛和睫毛上结满了霜花。

和徐梦泽同龄、同校,又在一起工作的还有孙彤建、丁禹铭和王伏羲。去年7月,他们经过考核顺利出徒,成为全段首批单独顶岗的“00后”职工。4个小伙伴分在4个班组,平时经常联系,讨论业务。“我们的追梦之旅刚刚开始,学习成长脚步不会停。我们要在铁路这个广阔舞台上,实现自己的人生价值。”徐梦泽坚定地地道出了四兄弟的心声。

龙潭山站是吉林车务段管内最大的油品专办站。连结员负责完成车辆的编组、取送、对位等作业,是运输生产的基础环节。春运以来,铁路运量增加,调车组需要长时间在冰天雪地里作业。为了让4名铁路新兵顺利度过首个春运,车站开展了入冬培训,加强他们的安全意识。

尽管又苦又累,但他们都坚持了下来。从开始领车时对距离判断不准确,到积累经验、精准判断;从摘解挂车时对车号反复确认,到作业时心中有数、准确果断;从戴着棉手套拧闸时力不从心,到现在的得心应手,他们已经完成岗位角色蜕变,按计划高质量完成作业内容。

寒夜里,“00后”铁路新兵们奋战在春运一线,坚守在运输保供前沿,不负韶华,青春闪亮。

红红火火迎新春



①春节临近,镇赉各地张灯结彩迎新春。图为镇赉县赉北街道铁北社区工作人员为办事大厅挂上“福”字。潘晨昱 摄

②新春佳节临近,长春市各大商场节日氛围浓郁,商品琳琅满目,供应充足。本报记者 王萌 实习生 任锦贤 摄

③1月19日,我省书法家们在省图书馆现场书写春联、“福”字,赠送给现场参加活动的群众。本报记者 张野 摄

④图们出入境边防检查站移民管理警察坚守岗位,守护国门一线安全,并向全国人民拜年。张彪 摄



中国一汽2022年整车销量达320万辆

本报讯(记者华泰来)日前,中国一汽披露2022年中国一汽及红旗品牌经营发展情况,公布2023年经营目标与工作思路。

2022年,中国一汽实现整车销量320万辆,营业收入6300亿元,利润超490亿元。其中,红旗品牌销量31万辆,同比增长3%;解放品牌销量17万辆,中重卡国内市场份额提升1.9

个百分点。奔腾品牌加快调整,一汽-大众利润保持增长,一汽丰田深化改革、快速转型。此外,中国一汽资本控股公司利润同比增长109%;海外出口3.58万辆,同比增长49%。

品牌价值方面,《2022年中国500最具价值品牌》分析报告中,中国一汽品牌价值4075.39亿元;红旗品牌价值1036.08亿元,

成为品牌价值突破1000亿的乘用车品牌;解放品牌价值1077.82亿元,成为品牌价值突破1000亿的商用车品牌。

创新成果方面,中国一汽迭代发布并实施《创新·2030中国一汽附旗技术发展策略》,累计突破关键核心技术75项。知识产权申请数量持续增长,申请软件著作权44

件,专利公开量8387件,专利授权量4210件,参与和制定行业标准21个。

据介绍,2023年中国一汽经营总体目标是:销售整车400万辆,同比增长24.8%;营业收入7500亿元,同比增长19%;新能源汽车销量38.4万辆,同比增长113.3%;研发占比收入>3%,全员劳动生产率再提升15%。同时,中国一汽还将积极履行企业社会责任,扎实推进一系列对口帮扶等工作,开展社会公益项目;着眼员工发展,坚决落实“惠员工”战略,画好企业和员工共同发展最大同心圆。